# 學費加4.3%近通脹

# 已獲教局審批通過 家長盼設減免助貧生

香港文匯報訊 (記者 李穎宜) 文憑試接近尾聲,不少考生都開始籌劃升學的出路。現 時毅進課程資歷等同文憑試5科第二級水平,符合申請副學位課程資格,故此成為不少考生 的出路選擇。據了解,新學年的毅進課程學費將連續第四年加價,幅度高達4.3%,加價後 學費介乎3.39萬元至3.62萬元。毅進文憑課程管理委員會主席梁任城表示,學費調整主要 是因為教師加薪及部分院校的設施開支,加幅接近通脹,是學生可承受範圍之內。有家長及 升學輔導專家亦指加幅尚算合理,但院校應為有經濟困難的學生提供學費減免。

學年至2016學年毅進課程將於5月2日至7 ○月16日接受網上申請,課程於2012學年至 2013學年正式改革成為「新毅進」,成功修畢課程的學 生可獲頒毅進文憑,文憑相當於中學文憑考試5科第二 級的資歷,包括中國語文和英國語文科。

### 收生年年減 學費年年加

現時,香港合共有7間院校為學生提供毅進課程,但 報讀的推動力。 在新舊交替後,課程的收生人數一直下降,由舊制最多 逾萬人修讀,到上學年只有4,000多人;至於學費方面, 卻是年年上升。2011年時「舊毅進」學費為2.75萬至 2.95 萬元,但下學年學費將上升至3.39 萬元至3.62 萬 元,累積升幅超過23%。此外,新學年7間院校所提供 的選修科目合共有193組,包括一向大熱、與紀律部隊 有關的科目,例如警隊實務、消防服務等。

對於學費的調整,毅進文憑課程管理委員會主席梁任 城表示,院校主要考慮兩方面,包括教師的薪金及部分 院校的設施開支,加費已得到教育局審批和通過,相信 學生可以負擔,而他亦不擔心加費會令報讀人數減少,

「有經濟困難的學生可考慮申請免入息審查貸款等資 額亦會按比例而削減,預期學界將會取錄約四千人。

學友社學生輔導中心副總幹事吳寶城表示,毅進課程 學費加價比率合乎通脹,也是無可厚非,但高昂的學費 一定會對家庭經濟較差的同學有所影響,故建議院校可 考慮對有經濟需要的學生作出學費豁免,從而增加他們

吳指毅進課程有其價值,「部分學生於文憑試過後, 可能會不想重讀,毅准就是另一種學習系統,協助他們 升學及就業。」

吳寶城又提醒學生,要留意不同課程的內容,要了解 職場上的最低要求及實際要求,而學生修讀課程時亦要 定下多個升學及就業目標,「不應單以成為紀律部隊為 目標,避免失敗後容易覺得失望和浪費金錢。|

中西區家長教師聯會秘書蔡敬和認為,「現時水電煤 樣樣加,加學費都不足為奇,家長和學生都只好無奈接 受。」就毅進課程認受性偏低的説法,蔡敬和認為毅進 課程亦是其中一個升學途徑,屬於學生個人的選擇。



■梁任城認 為學費加幅 接近通脹, 屬於學生可 承受的範

## 毅進課程近年加價幅度

學年	學費水平	加幅比率
2011/2012*	2.75萬至2.95萬元	不適用
2012/2013	3萬至3.2萬元	+8.5%至9.1%
2013/2014	3.14萬至3.35萬元	+4.7%
2014/2015	3.25萬至3.47萬元	+3.6%
2015/2016	3.39萬至3.62萬元	+4.3%
*2011/2012學年為舊制毅進,程度為資歷架構		
2級,比其後的新制3級為低。		

資料來源:毅進課程網頁



■「科學一叮」香港區大賽2015。左三及左四分別為季 由英國文化協會供圖

香港文匯報訊 (記者 林心澄) 英國文化協會 日前舉辦「科學一叮」香港區大賽2015,香港中 **上述** 理時鐘」為題作科學演説,最後勇奪冠軍及觀眾 心水大獎。她將於本年6月代表香港到英國參加 喬汀瀚科學節「科學一叮」國際總決賽。另中大 物理系四年級生羅育庭則取得第三名,而中大因 最多參賽人數而連續第二年獲頒「最佳機構代表

羅詠詩以「我們內置的生理時鐘」為題,講解 人體內染色體末端的端粒(telomere)縮短與細胞老 化之關係。端粒的發現有助科學界從基因角度理 解人類老化,有關研究更獲得諾貝爾獎。

詠詩在醫科的基因學課程中接觸到端粒知識 後,便為之着迷,並決定以此為題參加有關比 學演説,學習對方的表達技巧;完成講稿後,又 向老師、親友演練並徵詢意見,務求精益求精。

至於季軍的羅育庭是物理系四年級生,他以 「看見?看不見?」為題,向觀眾解釋為何太陽 會發亮。為了備戰,他參加了由英國文化協會舉 辦的科學傳意大師班,學習講故事技巧和肢體語 言的運用,以提升演説時的説服力



■即使現時身患白內障和骨枯症,但許欣琪(中) 並沒有氣餒,最希望日後成為一名社工,可以四 處幫助別人。

## 患癌 15 載意志如鋼 少女做義工勉病童

時,父親又因癌症離世,祖母中風入院。 射葡萄糖和鹽水保命。闖過一關又一關, 今年19歲的她已是文憑試考生,白內障和 骨枯症纏身也沒令她自怨自艾,反而積極 到醫院做義工,以過來人身份勉勵癌症病 童和家屬,更希望將來可以成為社工,幫 祖母中風入院,令我受到多重打擊。」在母

許欣琪從小已對生老病死有極深刻的體 會,身型瘦削個子不高,卻有着鋼鐵般的意 志去承受苦難。她笑言自己是威爾斯醫院的 「資深病人」,「威院才30周年,我卻有15 年的病歷。」回想4歲時被發現患上血癌,由 於年紀太小,她沒有太大的感覺。

## 父死嫲中風 癌復發苦撐

求生到底是什麽一回事,「當時醫生説,我 的生存機會很微;加上父親又因癌症離世,

親的支持下,她也苦撐下去,終等候到合適 的骨髓。為了避免出現排斥,她兩個月不可 飲食,只可注射吸收葡萄糖和鹽水,「當時 我由49公斤跌至31公斤。」她曾一度呼吸 困難,死亡,近在咫尺。

### 獲貴人照顧 盼助人回饋

長期卧病在床,令欣琪更珍惜學習的機 會。她特別感謝小學的老師和同學,「他 們從來沒有歧視我,反而很照顧我。」

直到中學階段,欣琪坦言學業已跟不上 進度,但她依然很努力讀書,更希望透過

文憑試入讀社工課程,「一直都有很多人 幫我,而我亦很想以自己所擁有的知識和 經歷去幫助更多的人。」

其實欣琪在患病期間,已非常熱衷到醫 院做義工,她會以「大姐姐」的身份去教 導一班年幼的癌症病童歌唱技巧, 「我們 的合唱團不時四處表演,大獲好評。」對 於她來說,做義工令她有很大的改變 「讓我大膽了不少,亦見識到很多。」

許欣琪的堅毅,令她獲得黃寬洋獎勵計劃 的嘉許。作為欣琪的提名人,老師周鳳美大 讚對方:「自己在患病中,卻沒有忘記仍然 在患病的人。」周鳳美眼見很多年輕人「只 顧搵錢」而忽視了自己的理想,而欣琪的故 事正好鼓勵一眾的年輕人,不要因缺陷和身 體上的限制而輕易放棄理想和目標。

# 持馬通水流域方案 實現 2017年一人 香港民主向前選出一大步

# 港區吉林省政協委員

常務委員 徐莉 李嘉音 旗 劉作斌 王金獅 彭 華

尹 兵 余長錦 陳 霆 葉永成

委 李 陳東岳 盧毓琳

員 誠 李京生 何偉權 吳榮康 陳柏楠 謝天健

李俊文 林家禮 廖家瑩 鄭重科

(依筆劃次序排列)